
ŽIDOV
I caflSßži'VPTPW\-ZI dovsra

Savezno vijeće za godinu 1919.—1920.

ZEMALJSKI ODBOR SAVEZA CIJONISTA JUGOSLAVIJE SAZIVLJE

SAVEZNO VIJEĆE
za 25., 26. i 27. oktobra 1920. u 9 sati do podne ebu

DUE VITI EED;

25 oktobra.

1. Pozdravni govor predsjednika S. C, J.

2. Verifikacija mandata

3. Godišnji izvještaj o radu S. C. J. i o položaju

židovstva u Kraljevstvu SHS uz koreferate za Srbiju,

Bosnu i Hercegovinu, te Vojvodinu.

4. Blagajnički izvještaj.

5. Izvještaj nadzornog odbora.

6. Izvještaj povjereništva za Židovski Narod. Fond.

7. Generalna debata i podijeljenje apsolutorija.

26. Oktobra.

8. Stanje cijonističke organizacije i židovstva.

9. Kulturni referat.

10. Izvještaj o palestinskom radu.

11. Izvještaj o omladinskom pokretu.

27. oktobra.

12. Promjena pravila.

13. Budžet za narednu godinu.

Poslije svakog referata slijedi debata i inici-

jativni predloži, koji su pravodobno prijavljeni.

14. Izbori.

«
"

vSavez Cijonista Jugoslavije

Zemaljski Odbor

Dr. Hugo Spitzer, predsjednik R. Herzer, tajnik

Na ovaj saziv nadovezujemo:

Sve mjesne organizacije imadu smjesta, u koliko to dosad nisu učinili, provesti izbore za delegate. U

mjestima, gdje se iza provedenog izbora übrao veći broj šekela, ima se provesti nadopunitbeni izbor u koliko po-

stoje zato uvjeti § 11. Pravilnika Saveza Cijonista Jugoslavije.

Sve mjesne organizacije imadu najkasnije 5 dana prije sastanka Saveznog Vijeća javiti točan broj uče-

snika i vrijeme dolaska na adresu: Tajništvo Saveza Cijonista Jugoslavije, da uzmognemo pravodobno osi-

gurati svim delegatima stanove.

Pozivlju se svi delegati, da obzirom na kratko vrijeme vijećanja i važnost pitanja rasprava u interesu

nesmetanog toka raspravljanja podnesu svoje eventualne predloge i interpelacije pismeno tajništvu Saveza Cijo-

nista Jugoslavije najkasnije do 21. oktobra, jer će se raspravljati samo o pismeno i pravodobno podnešenim

predlozima odnosno interpelacijama.

Radni Odbor Saveza Cijonista Jugoslavije:
Dr. Ivan Jacobi, predsjednik R. Herzer, tajnik
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Keren Hajesod

,
I.

„Cijonistička konferencija, u potpunom

shvatanju istorijskog znamenovanja časa i u

spoznaji, da se mora ujediniti energija cijeloga

židovskoga naroda za golemo djelo izgradnje

Frec Jisraela, zaključuje:

1. Stvara se imigracijoni i kolonizacijom

fond, kojemu je Ime „Keren bajesod". Fond se

ima konstituirati sa svojstvom jurističke osobe.

2. Konferencija ustanovljuje svotu, koja je

potrebna za osnovku izgradnje židovske na-

rodne domaje u Palestini, sa 25,000.000 funti

sterlinga, koju valja obezbijediti unutar jedne

godine. Obraća se sa svečanim pozivom na

cijeli židovski narod, da ispuni svoju dužnost

i da s Izvanrednom žrtvom od imovine i do-

hod Ka provede namaknuće Kerena hajesod.

Uzorom se stavlja istprijski narodni porez

maaser (desetina).

3. Q svakom prinosu za Keren hajesod iz-

daje se certifikat.

•4. Iz prihoda Kerena hajesod ima se pre-

dati najmanje 20% Židovskom Narodnom

fondu,

5. Od daljnjih prihoda Kerena hajesod ima

se maksimalno jedna trećina potrošiti za te-

kuće izdatke nastave, socijalne skrbi, skrbi za

useljenike i slične javne svrhe izgradnje ži-

dovske domaje u Palestini, dok se barem

dvije trećine imaju upotrijebiti za trajne na-

rodne investicije i gospodarske pothvate.

(Opaska I. Od toga fonda ne će se nikoji

iznosi upotrebljavati za troškove administra-

cije cijonističkc organizacije.

Opaska 11. Iz toga^ne će se davati

nikakve potpore ili podu-

zeća. u koliko s njima opće korisni

6. Svake godine ima se položiti račun o

primicima i izdacima fonda i javno izvijestiti.

7. Posjednici certifikata imadu da uče-

stvuju u upravi fonda i na dohocima gospo-

darskih poduzeća, stvorenih iz fonda. Ustano-

vljenje prikladne forme ovog učestvovanja

prepušta se egzekutivi, uz naputak, da uka-

maćivanje produktivno uloženoga kapitala ne

smije nadilaziti primjerene visine.

li.

Za provedbu narodne akcije za Keren ha-

jesod potrebna je požrtvovna saradnja svih

dijt'lova naroda. Cijonistička konferencija pro-

'
glasuje stoga mobilizaciju svih članova cijo-

nistićke organizacije za trajanje- jedne godine

»e ih obvezuje, da se egzekutivi smjesta stave

■a raspolaganje za suradnju.

iza osnutka židovske kolonijalne ban-

ke i Židovskog Narodnog Fonda pristu-

pili smo osnutku Keren Hajcsoda, fonda

od 25.000.000 funti sterlinga. U kratkim

lapidarnim rečenicama formuliran je za-

ključak londonske konferencije, kojim se

osniva Keren Hajesod, temeljni 'fond, ko-

ji ima da namakne velika sredstva, što-

bo će služiti izgradnji židovske narodne

domaje. Treći je to. a po zamašnosti sada

prvi i najpreči, u
redu velikih naših finan-

ciialnih instrumenata, koji su svi postav-

ljeni na široku bazu, da bi po organizaciji

svoioj mogli da zahvate cijeli židovski

narod, jer im je svrha udovoljenje naro-

dnih potreba. Velike zadaće. kojima je

namijenjen Keren Hajesod traže, da sav

narod učestvuje pri namaknuću veiikih

sredstava, jer znamo, da ćemo samo na-

ponom svih snaga našega naroda moći da

obezbijedimo one ogromne svote, koje sw

bezuvjetno jtotrebne za prve radove iz-

gradnje židovske narodne domaje u Ere«>

Jisraelu. To je najvažniji zahtjev časa, u

kome živimo, jer ne shvaćamo li sad, da

moramo za ostvarenje narodne stvari

doprinijeti velikih žrtava, tad bi se mo-

glo vjerojatno desiti, da bi propustili od-

sudni momenat, koji nam na uvijek izmi-

če »ad« vijekova. cilj vjerovanja, cilj ob-

nove naroda. Svojom bi vlastitom kriv-

njom osujetili djelo, koje ima da bude

kruna našega nastojanja i ujedno dokaz

naše vitalne i stvaralačke sposobnosti.

Danas nemamo nikakvoga izgovora, da

ispričamo svoj nerad i svoju neaktivnost.

Dobili smo velike mogućnosti i ako

mnogi nisu s dobivenim zadovoljni i spo-

čitnuli vodstvu, da je premalo tražilo i

premalo dobilo da u njihovu okviru

možemo ostvariti i najdalekosežnije naše

nacijonalne aspiracije. Danas, kad se la-

ćamo posla, da dademo mrtvim slovima

ugovora o mandatu duh života, kad teori-

ju primjenjujemo na stvarni život, danas

shvaćamo potpunoma riječi našeg

Wcizmanna, da nismo premalo dobili,

već da se više boji, hoćemo li moći sve

ono iskoristiti, što nam je dano, i iskupi-

ti mogućnosti, koje nam se pružaju i koje

nam garantira Savez naroda: potpunu

slobodu u izgradnji Erec Jisraela kao ži-

dovske narodne domaje. Danas, kad va-

lja riječ pretvoriti u djelo, treba da spo-

znajemo težinom najdublje savjesnost)?

jače no dosada svu težinu odgovornosti,

koju smo preuzeli na sebe pred vlastitim

narodom i narodima svijeta, te poteško-

ću. koju valja da prebrodimo, dok ostva-

rimo bilo samo najčeđniji dio našeg pro-

grama. Znamo, da će najbolji i najpleme-

nitiji sinovi našega naroda doprinijeti sve

svoje sile za oživotvorenje svoga život-

noga cilja i narodnog ideala. Ali koliko-

god pojedinci bili požrtvovni, na kojegod

žrtve bili naši pijoniri pripravni, ne će

svom svojom ljubavlju i požrtvovnošću

moči da privedu kraju djelo, koje su s

toliko oduševljenja započeli. Danas sva-

ki pojedinac u narodu treba da je naj-

bolji i najplemenitiji. Za ovakove zadaće,

kao što je preporod jednoga naroda, tra-

ži se više od požrtvovnosti pojedinog

čovjeka, traži se saradnja cijeloga naro-

da. Za to je i organizacija Keren Haje-

soda postavljena na takovu bazu. da tre-

ba saradjivati svaki Židov, da svaki

doprinese svoj »measer«, desetinu u

biblijskom duhu k djelu obnove Erec Jis-

raela. Za to se Kferen liajesod obraća na

cijeli židovski narod pozivom na što in-

tenzivniji rad, na što veću požrtvovnost.

Traži od svakoga, da se stavi u službu

velike ideje narodne obnove, da svaki

istupa, da svagdje propagira cilj i svrhu

ovog fonda, te da mu nadje novih prija-

telja. Jasno je, da će organizirani

cijonisti u prvom redu biti duž-

ni da primjerom prednjače, da dokažu

djelom svoju požrtvovnost, da obilatim

prinosima u shvaćanju važnosti ove in-

stitucije povuku sa sobom one. Što krz-

maju. one. što nemaju snage, da se otki-

nu od svoje imovine, pa da prodre svi-

jest. da nikad nije novac dobio veću po-

svetu. da nikad nije bio stvaralačkiji za

cjelinu i za spas duše svakoga, no sad.

kad gradi sigurniju domaju narodu i đa

tako potaknu druge, da slijede njihov pri-

mjer.

A što traži od nas Keren Hajesođ?

Traži od nas da doprinesemo malu žrtvu

od svoje imovine, da uplatimo narod-

ni porez, po starim našim biblijskim

propisima, po kojima su Židovi u Erec

Jisraelu davali deseti dio svoga priroda

s polja. Traži se od nas prinos, da njime

omogućimo veliko djelo obnove zemlje i

naroda. Kraj današnjeg bijednog stanja

židovskoga naroda, gdje je pretežiti dio

velikih židovskih masa na istoku Evrope

usljed neprestanih pogroma, ekonomskog

bojkota i političkih trzavica na rubu

propasti, podeseterostručila se obveza

sretnijeg dijela naroda, da namakne ve-

lika sredstva, koja traži vodstvo cijoni-

stičke organizacije od židovskoga naro-

da za ispunjenje velikih zadaća, koje tre-

ba da izvršimo. O tome zavisi sve: viša

egzistencija jedne zemlje i jednoga na-

roda. zgoljni život proganjanih, izglad

njelih, übijanih i skvrnjenih masa, o tom«

i to, da li će uspravna ostati muževna

samosvijest, koju je ideja cijpnizma stvo-

rila. Jedna ideja, kad stoji pred ostvare-

njem. treba da se ostvari ili će umri-

jeti. Biti ili ne biti! to je pita-

nje za židovski narod. I nitko

od nas u to pitanje ne smije

unijeti ni mrve sumnje! Nikakva

skepsa sad. kad stojimo pred djelom!

Dvađesetitri godine političkog cijonizmia

bili smo vedri i veliki po svojoj nadi. Ali

dvađesetitri godine govorili smo sebi:

Im en ani li, mi li, v’ im lo efšar, emotaj?

Mesijanska vjera može da se ispuni,

ako svaki pojedinac bude svjetlo u sebi

osjećao, da se po njemu treba da is-

puni mesijansko iščekivanje!

Generalni sekretar Keren

Hajasoda u Zagrebu

Dne 16. septembra stigao je u Zagreb

g. Leo Hennann. generalni sekretar

Keren Hajasođa, sekretar svjetske cijo-

nističke organizacije i član njezina veli-

kog akcijonog odbora. Q. Hermann pro-

vadia sada u zemljama srednje Evrope

organizaciju za Keren Hajasođ.

Na sastanku, koji se poslije podne to-

ga dana održao s užim krugom, a kojemu

su pribivali osim članova R. O upravitelj

palestinskog resora Dr. Wcrber, član

zemaljskog odbora Gustav Seid em a n

(Prijedor), g. Juda Branđeis iz No-

vog Sada. predstavnici nacijonalnih dru-

štava u Zagrebu i drugi uzvanici, razlo-

žio je g. Hermann, nakon pozdrava po

Dru. I.ichtu, aktuelne radne j)robleme ci-

jonističkog vodstva.

Ističe, da pismeni izvještaji o london-

skoj konferenciji ne daju potpunu sliku

dogadiaja, pa je zato stigao, da dade us-

mene informacije. Naglašavajući važnost

momenta u kojemu se nalazimo, osvrće

se u kratko na prošlost. Prije dvije godi-

ne. kad su predstavnici cijonizma iz ev-

ropskih zemalja stupili u egzekutivu, za-

tekli su povoljan položaj u političkom po-

gledu. Praktički se u to doba nije moglo

raditi oko organizacije budućega rada.

Sto je vodstvo u političkom pogledu ura-

dilo, to je ogromno djelo, najpače, ako

uspjeh mjerimo sa zaprekama, koje su

nam se stavljale i sa židovske i s neži-

đovske strane. Valjalo je nadvladati su-

protnosti u stanovištu javnog mišljenja

prema cijonizmu. Samo najčišći i najvi-

ši muževi shvatili su dionizam. Vojna

uorava u Palestini bila je antisemitska.

Valjalo je voditi borbu sa potajnim rova-

renjem. a nismo smjeli tu berbu iznositi

u javnost, već smo čekali, da će ipak

svaki čas doći politički uspjeh. Kad se

približavao San Remo, vojnička je upra-
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va u Palestini učinila zadnji antisemitski

pokušaj: pogrome. U San Remu su Wciz-

mann i Sokoknv dobili obećanje, da će

se skinuti vojna uprava i da će se po-

staviti na čelo uprave Herbert Samuel.

Dotle se nije mnogo moglo uraditi, ali

nije bila to politika zatezanja, nego kon-

struktivnog uzdržavanja onog. što po-

stoji. Sredstva smo morali nabavljati iz

zemalja dobre valute. U takovoj situaciji

nismo mogli u Palestini provesti ono, što

ie bilo na artiji osigurano. Došao je veli-

ki uspjeh, veći nego što su očekivali i

optimiste medju nama. Ali time su pali

svi izgovori, a unutarnja slabost ne bi se

mogla prikriti političkim uspjehom. Izme-

dju nas i Palestine ne stoji sad niko

Engleska i Savez naroda podupiru nas.

Nikad nismo dosad bili u tako povoljnom

položaju, ali podjedno nam se otvaraju

sada i silne poteškoće: problemi praktič-

noga rada. U tim problemima, u njihovu

rješavanju cijonistička organizacija mo-

ra prednjačiti. Nekima će se činiti pre-

velik taj teret za naša ’edja. AH ako ci

ionistička organizacija preda sve u nike

židovskog naroda s riječima; Mi smo

postigli politički rezultat, ostalo čhrie vi

a da nijesmo sami mi cijoniste zabili

u zemlju prvu lopatu, onda nije sigurno,

kaki bi bio rezultat.

Praktički problem leži u tome: u što

kraće vrijeme smjestiti što više Židova

u Palestini i time stvoriti podlogu za dalj-

aii postepeni razvoj židovske Palestine.

Prije smo mislili, da treba propaganda

za useljivanje u Palestinu i njome smo po-

stigli uspjeha, stvorili smo centre našega

rada. ali ne više. Danas ne treba propa-

gande za iseljivanje. Palestina neodoljivo

privlači židovske mase, a Evropa ih go-

ni. Stojimo pred silnom iseljeničkom bu-

jicom. No te mase ne nose sa sobom da-

nas gotovo ništa. Palestina je neobradje-

na. Mi nemamo druge Palestine osim

one, koju tek valja obraditi: mi nemamo

drugih ljudi osim istočno židovskih masa,

koie nemaju ništa. U takovoj situaciji

morali bismo očajati, kad nebismo vjero-

vali, da ćemo naći puta, koji će nas iz-

vesti iz te situacije, Mi imamo pozicija u

Palestini; one su se izdržavale novcem iz

Amerike. Ali nakon što je Amerika do

sada doprinijela malne sva sredstva za

to. sada treba da zadobiju opet vjeru u

ciionizam, uvjerenje, da nijesu oni jedi-

ni, koji sve daju, drugi ništa. U Palestini

za sad nema novih radnih mogućnosti, a

ljudi dolaze u nju. Iz početka, od marta

do jula, dolazile su samo male grupe, bez

naše potpore. Njih smo uposlili, ali ne u

privredi, nego većim djelom u samoobra-

ni. Sad nakon otvorenja granica velika

ie navala haluca. Za njih treba naći rad-

ne zarade. Vjerujemo, da ćemo to sta-

nje prebroditi i idućeg proljeća započeti

s izgradnjom. No emigraciju valja tokom

iduće godine privredno fundirati, onda će

se u daljnjoj godini useliti trostruk broj

useljenika. Samo time, ako se ljudima

dade privredna mogućnost, otvorit će se

polje većim transportima. Naši su pla-

novi stručnjački pregledani i od engles-

ke vlade odobreni. No nije hora sada ig-

rati muziku budućnosti. Ako smo izveli

dvogodišnji program, onda imamo Pale-

stinu. Pitanje majoriteta u Palestini nije

tek pitanje broja. Svi teoretski planovi

ne znače ništa bez praktičnog rada, a

za nj treba sredstva.

Tri su metode za namicanje sredsta-

va: narodni zajam, poslovni kapitali i

keren hajasod. Dok u Palestini nema si-

gurnosti za kamate, nije narodni zajam

provediv. Dobit ćemo zajam, kad stvori-

mo u Palestini vrednote, koje pružaju si-

gurnosti. Palestina se ne če moći opore-

zovati za otplaćivanje zajma u svrhu

gradnje židovske Palestine.

U pogledu privatnih kapitalija mišlje-

nja se razilaze. U jednome smo svi slož-

ni: Treba kontrola privatnog kapitala u

Palestini. Ne trebamo kapitalizma, no

trebamo kapital.' Ali za privatni ka-

pital treba podloga za rentabilnost,

jer bez nje postoji opasnost, da će

se kapital povući, a novi ne će doći. Ka-

pital traži od općenitosti promicanje;

treba najprije zemlju pripremiti, da se

privuče kapital.

Ostaje K e r e n h a j a s o d. On je za

nas zamjena za ono, što druge države

prisilom državne vlasti imadu: porez,

javne institucije i t. d. Trebat ćemo da

stvaramo mnogo nerentabilnih institucija;

barake za useljenike u lukama, stanove

za radnike, bolnice i.t. d Fabrikant tra-

ži sigurnost za rentabilnost svoga posla,

a ova se tereti, ako se privatna poduze-

ća moraju za te potrebe brinuti, prije no

su stvorene pretpostave rentabilnosti. Te

pretpostave ima da se stvore s pomoću

Keren hajasoda. Uspije li Keren hajasod,

onda je moguće već u idućoj godini osi-

gurati radom židovsku Palestinu. Inače

mogli bismo izgubiti, što već imamo.

Uspije li Keren hajasod u centralnoj Ev-

ropi, onda ćemo moći nabaviti novaca u

Americi i Engleskoj. Domala će Weiz-

mann s ministrom Sir Alfred Mondom u

Palestini, a kašnje će na agitaciju u Ame-

riku. Uspjet će ako mi učinimo svoju

dužnost.

Keren hajasod prvi je pokušaj stva-

ranja jednog općeg židovskog fonda. Ali

u statutu će se osigurati, da će novac u

Palestini upotrijebiti onako, kako to ho-

će cijonistička organizacija. Ujedno će

se u statutu naglasiti, da je to opći ži-

dovski fond.

U pogledu propagande ističe g. Her-

mann, da će se stvoriti jedan centralni

odbor Keren hajasoda, kojemu će biti

uz cijoniste, medju ostalim Lorda Rot-

schilđa, članovi necijoniste, koji nam bli-

zu stoje, tako ministar Sir Alfred Mond.

U raznim zemljama bit će cijonistički

radni odbori. Nastoji se oko obrazovanja

naročitih odbora, u kojima će biti pred-

stavnici židovskog kulturnog i ekonom-

skog svijeta, tako u Njemačkoj učenjaci

Wassermann i Einstein i Walter Rathe-

nau.

No prije svega treba da izvrše svoju

dužnost cijoniste. Dok mi nijesmo svoje

učinili, ne možemo pristupiti ostalim Ži-

dovima.

Nakon ovog temeljitog i iscrpivog

prikaza razvila se diskusija, u kojoj su

učestvovali gg. Juda B r a n d e i s, Dr.

Werber i Dr. Li cht, a g. Leo Her-

mann dao je neka potanja razjašnjenja.

«

U večer istoga dana održala se opća

skupština u dvorani »Kola«, koja je bila

dupkom puna. Iza pozdrava dra. LLchta

u ime R. O. uzeo je riječ g. Leo Hermann,

te ie u jednosatnom govoru dao pregled

položaja i mogućnosti u Palestini. U

glavnom se prikaz u skupštini sudara s

onim u konferenciji. Govornik nam je u

primjeru Jugoslavije predočio, s kojim je

poteškoćama skopčano gradjenje države.

Koliko je to teže narodu bez teritorija-

Dojako smo govorili o nadama i o bu-

dućnosti. Sad stojimo pred ostvarenjem.

Dojako je naš rad bio propaganda za nas

i u nama. mi smo se bavili sabiranjem

sila u židovstvu, a podjedno smo razlu-

čili židovstvo, što je bilo dobro, e da od-

padne nezdravi dio. Tako se pripravljalo

za odlučni čas. Dok smo mi u dijaspori

tako radili, malena je četa na tlu otaca

podigla primjer, da se može: da ide. ako

hoćemo. Došao je rat. Mi smo ga najma-

nje htjeli, a najviše smo trpjeli. Kao na-

rod nijesmo dobili ništa, a kao ljudi izgu-

bili smo sve, ako nam ideali ne izadju

čisti iz krvi. Za nas je jedino izbavlje-

nje okupljanje svih snaga naroda i domaja

u Palestini. I nije to samo za našu buduć-

nost, nego i da svijetu damo najbolje iz

naše duše. U vrijeme, dok se oružjem vo-

ievalo. mi smo imali da postignemo svoj

cilj ne oružjem nego političkim sredstvi-

ma. uvjeravanjem i zahtijevanjem. Uspje-

li smo, jer smo postavili zahtjev za ti-

sućljetno pravo. Rekli smo svijetu: Nema

mira bez udovolienja našim zahtjevima,

svijet se ne stvaralačke sna-

ge naroda od £|j;rnaest miljuna.

Govornik na to razlaže predhistorijat

Balfourove deklaracije i arapsku agita-

ciju protiv cijonizma, podupiranu vojnom

upravom u Palestini. Upozoruje na razli-

ku pogroma u Evropi i onih u Palestini

prije San Rema. Dok su u Evropi pasiv-

no snašali pogrome, u Palestini su se 1

školska djeca i žene borile protiv pogro-

mista. Dok se u Palestini odigravaju po-

gromi, ide VVeizmann iz Palestine u San

Remo. Postigli smo imenovanje Herberta

Samuela, on je za cijonistu odgojen tek

za vrijeme rata, ali je možda najbolji ci-

jonista.

Nastupio je treći, odlučni perijod. Ula-

zimo u nj u predznaku goleme skupštine

u londonskom Albert Halu, u kome su

govorili najbolji muževi suvremene En-

gleske. Sad se više ne moramo boriti,

već samo raditi. Palestina je, pošto su

Arapi shvatili poruku manđatarne vlasti,

danas najmirnija zemlja. Za nas nema vi-

še izgovora. Valja nam graditi u zemlji,

u kojoj stojimo samo jednom nogom. Ta

zadaća mora sutra već započeti. Valja

nam u najkraće vrijeme naseliti na pri-

vredno zdravoj podlozi što više ljudi,

privrednu zdravu srčiku, a poteškoće če

bivati od godine do godine manje. U pro-

ljeće počinje odlučna faza rada. Imigra-

cija je slobodna. U idućoj godini naseli*

će se oko 16.000 produktivnih sila, dakle

s porodicama 30 do 50.000. Slijedeće

godine može se onda naseliti trostruk

broj.

Da se to izvede, potrebna je saradnja

cijelog naroda, e da se stvori fond od

25.000.000 funti ster., Keren hajasod.

Govornik svršava dubokim apelom na

snagu požrtvovnosti židovstva. Skupština

je pod jakim dojmom razlaganja srdačno

povladjivala govorniku.

Nakon što je g. St e r n upravio

apel na skupštinu, da svaki izvrši svoju
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dužnost za Keren hajasod, zahvalio je

Dr. Licht odličnome gostu i zamolio ga,

da ponese sa sobom u London zahvalu

Cijonista Jugoslavije vodstvu na nepro-

cjenjivim djelima, što ih je izvršilo za

židovski narod.

Iz židovskog svijeta

Tragedija židovskog naroda u Poljskoj

Rat Poljske sa Rusijom imao je već od

iskona kobnih posljedica po Židove u

Poljskoj. Nikada prije nije bilo stanje nji-

hovo tako očajno i beznadno. Porast mili-

tarizma te ratom nanovo probudjeni šo-

vinizam u Poljskoj, koji nalazi u čitavoj

štampi moćnog zagovornika i poticatelja,

urodili su stanjem, koje je za Židove

upravo katastrofalno.

Ponašamo u slijedećim recima pouz-

dane izjave ugledne jedne ličnosti, koja

je ovih dana stigla iz poljskih krajeva u

Heč, glede stanja Židova u Poljskoj:

Već od osnutka poljske države bilo je

stanje Židova u njoj takovo, te se misli-

lo. da gofe i ne može već nastupiti. Za-

dnjih triju mjeseci medjutim prilike su se

još znatno pogoršale. Prvašnji latentni

pogrom prešao je u akutni. Židovi izvr-

gnuti su neprestanim, najužasnijim progo-

nima i uništavanjima, a da su sami sa-

svim nemoćni i nesposobni, da išta učine

protiv tog vječitog progna. Nije zasada

loš sakupljen statistički nema

detaljnih izvještaja Većina je gradova još

pod vojničkom upravom, te civilne osobe

ne mogu onamo da dodju, izuzev poljskih

žurnalista antisemitskih novina. Ipak je

uspjelo židovskim vodjama ondje, da bar

iedan dio materijalija sakupe, koji je me-

djutim već sam dovoljan, da dokaže isti-

nitost naše gornje izjave: da se Židovi u

Poljskoj još nikada prije nijesu nalazili u

tako očajnom i beznadnom stanju kao

zadnjih mjeseci i sada. Ovaj od vodja mu-

čno skupljeni materijal ne mogu naši po-

litičari u Poljskoj da iznesu u javnost.

Novinstvo stoji pod najstrožom vojnič-

kom cenzurom. U zemlji posvuda vlada

militaristički teror. Židovsko novinstvo

šuti, jer mu nije moguće da progovori I

da obavješćuje. Tim više propagiraju i

huškaju poljski protužidovski listovi.

Za potpunomašnje shvaćanje ovih za-

dnjih dogadjaja i tadašnjih prilika u Polj-

skoj treba se ukratko sjetiti razvoja polj-

sko-židovskih odnošaja u zadnjim mjese-

cima. Odmah nakon povratka poljskog

ministra predsjednika Orabskija sa kon-

ferencije u Spaa-u sazvao je isti komisiju,

čija bi zadaća bila uspostavljanje medju-

sobnog sporazumka izmedju Poljaka i

Židova. U ovoj su komisiji bili zastupnici

svih stranaka i smjerova sjedne kao i sa

druge strane, a predsjedao joj je i vodio

je sam ministar predsjednik. U židovskim

se krugovima odmah jako posumnjalo u

uspješan završetak tih konferencija za

medjusobno razumijevanje i sporazumak.

Prve su dvije sjednice komisije bile is-

punjene žestokim navalama na Židove I

oštro vodjenim diskuzijama o židovskom

pitanju. Naročito se sa strane Poljaka

predbacivala Židovima nelojalnost. Dok

je ova komisija još zasijedala i vijećala,

opkolilo je vojništvo i oružništvo jedno-

ga dana židovsku četvrt u Varšavi, za-

počelo sa kućnim premetačinama i traže-

niem dezertera, odvuklo muževe od 50

do 60 Kotlina kao i nejaku .djecu od 12 do

13 godina, te je ove na taj način uhapšene

ostavilo po dulje vremena u zatvoru; ne-

koji su ostali ondje i nedjelje. Kućne pre-

metačine su dnevno nastavljene. Židov-

ski su zastupnici komisije uložili protest

protiv toga postupka, na što im je obeća-

no sa strane vlade, da će se premetačine

jednako obdržavati i po poljačkim ku-

ćama.

Treća je sjednica komisije pokazala

već više smisla i tendence za sporazu-

mak sa Židovima. Židovsko se novinstvo

počelo da podaje optimističkom shvaća-,

nju. Poljska štampa medjutim prešutila je

sasvim ovu sjednicu, ne spominjući je ni

jednim slovom. Kućne su premetačine bi-

vale dnevno strašnijima. Konačno se I

vlada odlučila na izjavu, da će stati na

krai tome i da će i na samu poljsku štam-

pu djelovati u smjeru üblaživanja. Od

svega toga ništa se nije održalo. Stanje

je Židova ostalo jednako očajno i posta-

le sveudilj sve nesnosnijim, a da nitko

tome nije kušao da stane na kraj. Evo za

ilustraciju nekoliko slučajeva: Na kolo-

dvoru u Varšavi stoji mladić židovskog

izgleda, odjeven po evropski. Na njega

naleti nekoliko poljskih vojnika sa po-

vikom: »Gdje ti je brada, Židove? Je si

,li je izgubio, ili prokriomčario?« i razre-

žu mu obraze. Drugi slučaj: U kasarni

jednog varšavskog predgradja stoji ne-

kolicina vojnika u kuhinji kraj lonca sa

vrelom vodom, medju njima i jedan ži-

dovski vojnik. Najednom udje kapral s

pbvjikom: -Djeco, zamočite Židova!« I

vojnici zgrabe Židova i bace ga u vrelu

vodu. Noću su ga pokopali, poljska oblast

o tome šuti'. Ili ovo
- Jednoga petka

ovaj je petak sada poznat u onome kraju

kao »krvđVi petak« odvedeno je jedno

20.000 Židova iz kuća i ulica na utvrdji-

vanie Varšave. Bilo je medju ovima 70

do 80-godišnjih staraca te 12-godiŠnje

diece. Kršćana bilo je valjda jedan od sto.

Pet dana čekali su tu bez jela i pića na

posao. Peti dan u srijedu započela

je konačno organizacija posla. Koman-

dant dodje i zapovijedi kršćanima, da stu-

pe naprijed. Bilo ih je u svemu jedno pet-

deset. Svaki je od njih bio odredjen za

zapovjednika i stražara nad jednom kom-

panijom. Židovi pošalju na to komandan-

tu zastupnika, koji u ime Židova izjavi,

da li ne bi gospodin pukovnik obzirom

na to, da je na žalost samo 50 kršćana

nazočno, 1 od Židova kojega imenovao za

stražara. 07* pukovnik prilijepi zastupni-

ku radi ove izjave dvije čuške, sruši ga

na zemlju, stade gaziti po njemu i pusti

ga konačno ležati na zemlji. Mnogi su

Židovi kod ovog posla poludili, mnogi

umrli, mnogi oboljeli. U Sielcu ustrije-

ljeno je na jednu podvalu petorica Židova.

Mnogo je Židova übijeno u mjestima

Bialy, Ostrova i Wlodawa. Sve su to,

kako rečeno tek nekolike činjenice, koje

je uspjelo zabilježiti i ovjekovječiti. Ras-

položenje je Židova posvuda užasno. Ne

usudjuju se već mnogo tjedana na ulice,

ne putuju na željeznicama. A poljsko

novinstvo bjesni sveudilj protiv Židova i

bodri na pogrome.

Poljsko je židovstvo u potpunome i

pravome smislu riječi »vogelfrei«, a po-

moći ni od kuda.

Anketa o židovskom školstvu u Pragu.

Koncem augusta održala se u ministar-

stvu prosvjete u Pragu anketa o židov-

skim školama. Osim nekoliko viših čino-

vnika ministarstva prosvjete učestvovali

su na anketi 3 zastupnika židovskog na-

rodnog vijeća (dr. Singer, prof. Engl i

Max Brod) i 3 zastupnika češko-židov-

skih asimilanata. Potonji pokušali su da

prikažu židovskokulturne zahtjeve kao

»reakcijonarne«, pa u svojim razlaganji-

ma nisu prezali ni pred neistinama. Mini-

starstvo prihvatilo je riješenje, koje su

predložili zastupnici židovskog narodnog

vijeća, koje je samo provizorno riješenje.

U riješenju ministarstva veli se, da po-

stojeće židovske škole ostaju do definiti-

vnog riješenja onakove kakove su bile.

Ustrojenje novih škola podupirati će se,

na su već osnovane škole u Pragu i Br-

rm. Velik je to uspjeh Židov, narodne mi-

sli i dokaz velike simpatije predsjednika

Masarvka te češke vlade za židovsko-

narodnu ideju.

Iz Litavske. Ministar za židovske

stvari dr. S o 1 o v e j č i k, te dr. Rose n-

baum i dr. Rahmilević pošli su u

pratnji nekoliko suradnika ministarstva u

Vilnu. Do časa, kad će da bude tranferi-

rano ministarstvo u Vilnu, imenovat ćc

se za kotar Vilnu posebni židovski opu-

nomoćenik židovskoga ministarstva.

6. septembra bila je prva sjednica

židovske općine nakon odstupa Poljaka,

kojoj su pribivali ministar Solovejčik, dr.

Rahmilević i dr. Roscnbaum. Solovejčik

pozdravio je općinu u ime litavske vlade

i naglasio želju vlade, da očuva prava

narodnih manjina. Zaključen je raspis no-

vih izbora za židovsku općinu.

Na sjednici egzekutive židovskog

narodnog vijeća u Kovnu vijećalo se o pi-

tanju bjegunaca, učiteljskog seminara i

konferencije narodnih banaka. U pitanju

bjegunaca upućuju govornici, da nedosta-

ju sredstva, te bi Litavska mogla postati

glavno prolazište emigranata. Riješenje

pitanja bjegunaca ne može da uslijedi od

jedne zemaljske organizacije, već je to

zadaća internacijonalne centrale za imi-

graciju. Za bjegunce, koji se nalaze u ze-

mlji, treba prirediti veće sabirne akcije.

Prema zaključku pripomoćne konferenci-

je u Karlovim Varima zaključen je osnu-

tak ureda za dječju skrb. Židovsko na-

rodno viječe ima prema daljnjem zaklju-

čku da osnuje jedan učiteljski seminar,

što ne tangira pravo opstanka privatnih

seminara. Konačno je zaključeno, da se

ima sazvati konferencija svih židovskih

banaka u Vilnu, te da se ua ovu konferen-

ciju -pozovu zastupnici svih židovskih

kreditnih i financijalnih instituta.

Iz cijonističkog svijeta

Odredbe o useljivanju u Palestini.

»Foreign Office« (englesko mini-

starstvo inostranih posala) izdalo je ovu

odredbu za useljivanje u Palestinu:

Dolazak u zemlju strogo će se kon-

trolirati i u lukama i na kopnenim gra-

nicama, kako to budu tražili uvjeti i po-

trebe zemlje. Imenovan je direktor uselji-

vanja, kome će biti podređeni činovnici

useljivanja u glavnim mjestima ulaska.

Nikoja osoba, izuzevši izvjesne zvanične

klase, ne će' moći da dođe u Palestinu,
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ako ne posjeduje pasporta ili slične do-

zvole, koja je vidirana po britanskom

konzulu mjesta iseljivanja. Osim paspor-

ta svaka osoba, koja dolazi, treba da ima

ili da je u stanju dobiti sredstva, da sebe

i svojtu, koja zajedno s njime dolazi, sa-

ma uzdržaje.

Zatim će se podvrći liječničkom nad-

zoru. da ne bi pustila u zemlju nespo-

sobne (unfitJ osobe; razlog isključenju

bit će, ako boluje od bolesti, koje liječnič-

ka oblast bude navela, da ga čini nepo-

željnim, ili ako je duševno zaostao. Usta-

novit će se uredbe, da se pretraže sve

osobe u lukama i na granicama i u sva-

kom sumnjivom slučaju one će se za-

ustaviti. Kad se konačno odbije dozvola

za ulazak, može useljenik biti vraćen po

odredbi direktora useljivanja u zemlju, iz

koje je došao.

Svaka osoba, kojoj se bude dozvolilo

da'uđe, a koja se kani stalno nastaniti u

Palestini, imat će da naznači kod politič-

kog ureda okružja, u kome hoće da obi-

tava. sve podatke o svojoj zavičajnosti,

porodici, boravku u zemlji i t. d. Registro-

vanje ima se obaviti za 15 dana od stig-

nuća u zemlju, a propust registrovanja u

određeno vrijeme jest povreda protiv

odredbe, koja se kažnjava deportacijom

i drugim kaznama. Osobe, koje konzu-

larni vizum bude označio kao putnike ili

kao ‘prolaznike u drugu zemlju, na pr. u

Damask, izuzete su od obveze registro-

vanja, ako njihov boravak u Palestini ne

prekoračuje 3 mjeseca. Prekorače, li ta]

rok, moraju se registrovati i dobiti od

direktora useljivanja dozvolu, da ostanu

u zemlji.

Vrhovni komesar ima vlast, da izda

odredbu za izopćenje svake osobe unu-

tar 5 godina od njezina dolaska, koja u to

vrijeme nije postala građaninom Palesti-

ne, ako je osuđena na zatvor od preko 1

mjeseca za povredu odredbe o useljiva-

nju ili za koji drugi prestupak, ili ako je

u javnom interesu, da ostavi zemlju.

Vrhovnome komesaru dana je vlast,

da izuzme svaku pojedinu ili svaku klasu

osoba, bilo svu bilo djelomično, od usta-

nova ove odredbe. Izuzete su diplomat-

ske osobe i konzuli i članovi britanskih

vojničkih, pomorskih i vazdušnih sila ili

palestinske građanske službe, koje dola-

ze u zemlju u službi, kao i svaki pomo-

rac. koji se iskrcava u Palestini u tečaju

svoga putovanja. Naročite će se odredbo-

izdavati u pogledu hodočasničkih skupi-

na, Ovi se zahtjevi, izuzev posjeda pas-

porta, ne će stavljati na osobe, koje stal-

no prebivaju u Palestini od časa britan-

ske okupacije te se vraćaju u zemlju, a

ostavili su je radi posla ili zabave, kao ni

na osobe, koje su bile stalno naseljene u

njoj barem godinu dana prije no je rat

buknuo.

.tustice Brandeis o konferenciji. U

sjednici egzekutive američke cijonističke

organizacije od 29. augusta izvjestio je

Brandeis o godišnjoj konferenciji u Lon-

donu. Naglasio je prije svega, da je po-

trebno. da obnova Palestine dođe u ruke

iskusnih praktičnih ljudi, e da se s uspje-

hom provede i da zadobije povjerenje ži-

dovske javnosti, koja ima da namakne

zahtijevani kapital. U tome se pogledu

evropske cijonističke vođe potpuno slažu

s njime. Ispitavši savjesno metode i mo-

gućnosti, da se organizacija prilagodi no-

vim prilikama, odlučilo se za plan, koji

se kašnje nazvao »Brandeisov plan«:

konferencija da izabere egzekutivu od tri

osobe, a ona će imenovati niz osoba, ne

isključivo iz kola starih cijonista, u cilju,

da ostvaruju plan obnove Palestine. Iza

diskusija postalo je očito, da se ne može

ostvariti misao, da se u egzekutivu po-

zovu osobe, na koje će se prenijeti djelo

obnova i kojima će se nametnuti sva od-

govornost. Umjesto toga obrazovalo se

ekonomsko vijeće, koje ne posjeduje ni

vlasti ni odgovornosti egzekutivnog od-

bora. Izrazuje nadu, da će nova egzeku-

tiva izvršiti znatan obnovni rad u vezi s

ekonomskim vijećem. Naglašava, da ne

postoje nikakvi separatni interesi američ-

kih cijonista. Interesi američkog cijoniz-

ma saglasni su s interesima cijonista cije-

loga svijeta. Zadaća Je židovskog naroda

sad. da namakne sredstvo za veliko dje-

lo. Amerika će imati da namakne najveći

dio zahtijevanih svota. Završuje s ape-

lom na američke cijoniste, da podvostru-

če svoje napore i da sve svoje energije

stave u službu rada za obnovu narodne

domaje židovskoga naroda u Palestini.

Keren Hajasod u Njemačkoj. Vijeće

cijonističke federacije u Njemačkoj stvo-

rilo je u skupštini od 5. septembra rezo-

luciju. u kojoj se kaže:

Vijeće pozdravlja odluku godišnje kon-

ferencije u Londonu, da se osnuje Koren

Hajasod. Stavlja dužnost svim njemač-

kim cijonistama obvezu, da doprinesu u

taj fond svojega vlasništva, koji se

mogu uplatiti u 5 godišnjih obroka. Skup-

ljanje za Keren Hajasod ima da započ-

ne bez odlaganja.

Egzekutivu! se odbor ovlašćuje, da

poduzme potrebne korake, e da prive-

de necijonističke židovske krugove su-

radnji za Keren Hajasod. Valja stvoriti

centralni odbor za Keren Hajasod, koji

sastoji od cijonista i necijonista, kao i

lokalne odbore.

Skupljanje ima se poglavito izvršiti

osobnim djelovanjem na Što veći broj

njemačkih Židova. Vijeće poziva sve nje-

mačke cijoniste, koji su u stanju obavljati

sabirni rad, da mu stave svoju službu

potpuno na raspolaganje kroz izvjesno

vrijeme za svrhe skupljanja«.

Iza skupštine subskribiralo je 18 oso-

ba oko 750.000 maraka.

Uspjeh agitacije za obnovu Palestine

u Australiji, Velik uspjeh postigao je Is-

rael Cohen svojom agitacijom u Au-

straliji. Siromašni ljudi davali su po 10

do 15 guineja. L. Seeligson u Perthu

darovao je 1.000 funti sterlinga.

Iz Palestine

Sjednica Vaad ha/.manija u Jati. Iza

povratka palestinskih delegata iz Londo-

na održala se sjednica Vaad hazraanija,

kojoj su pribivali zastupnici gradova i

kolonija, Dr. Thon otvorio je sjednicu

kratkim pozdravnim govorom. Zaključen

je saziv skupštine delegata (koja je po

vojnoj upravi bila zabranjena. Op. ur.) za

7. oktobra u Jeruzalim. Za skupštinu vri-

jediti će uz male promjene poslovnik za cr-

jonistički kongres. Na slijedećoj sjednicf

izvjestit će se o djelovanju vaad hazma-

nija. Delegati dobivat će dnevnicu od 5

šilinga. Inventar , i arhiv vaad hazmanija

predat će se skupštini delegata. Za pri-

pravu skupštine preseliti će se uredi vaađ

hazmanija u Jeruzalim.

U večernjoj sjednici izvijestio je inži-

nir Usiškin o Londonskoj konferenciji, te

je medju ostalim rekao: Ne donosim do-

brih vijesti. Konferencija nije ispunila na-

ših nada. Svi, koji su iza San Rema iz

istočne Evrope i Palestine došli u London,

bili su oduševljeni, Mislili smo, da će se

sve naše misli koncentrirati samo na je-

dino pitanje, kako ćemo odmah moći da

u Palestini počnemo s velikim radom. U

Londonu smo našli sasvim drukčije ras-

položenje. Pitanju sredstava i radnog

plana nije posvećena velika pažnja. Misli

konferencije bile su zaokupljene s počet-

ka pitanjem vodstva, ličnim pitanjem. Mi-

slili smo, da su nakon oduševljenja cije-

loga židovstva iza San Roma financijalni

krugovi preko oceana već vijećali o na-

bavi sredstava i spremili radni plan. De-

legati s Istoka, svi skršeni, utekavšl pa-

klu. došli su s nadom, da će braća iz Amc

rike i Engleske pružati pomoć. A što su

našli? Amerikanski delegati donijeli su

tek novi sistem: najprije valja sve razo-

riti. a onda ćemo vidjeti, što će da bude.

Delegati Palestine ne sačinjavahu jedin-

stven front. Bili su zastupnici raznih

stranaka i struja. Amerikanci su na konfe-

renciji najviše govorili, no nijesu iznijeli

nikakovih konkretnih predloga. A pale-

stinski zastupnici? Oni su se prepirali o

pitanju nacionalizacije, gdje još nemamo

ni nacionalnih ni privatnih novčanih

sredstava. 1 oni nisu imali gotov izradjen

plan. 1 kod njih bilo jc prvo pitanje, tko

će biti na čelu? Amerikanci nastupili su

prema vani složno pored svih nutarnjih

različitosti u mišljenju. Izjavili su, da se

cijonistička organizacija ima baviti samo

j c d n i m pitanjem, kolonizacijom Pale-

stine. Pitanja galuta, odgoj u galutu, ja-

čanje naših sila u galutu, za koje smo se

23 godine borili, ne tiču se cijonističke

organizacije. Mi smo bili nazora, da se

galut ne može odijeliti od Ereo Jisraela.

Nemoguće je zamisliti, da bi 80.000 pale-

stinskih Židova mogli zaboraviti milijune

u galutu. I radi Palestine moramo da ja-

čamo sile u galutu, izvor, iz kojega crpe-

mo. Amerikanci drže, da je pobjeda cijo-

nizma i San Rcmo posljednji korak. Mi

naprotiv smatramo San Remo kao poče-

tak. Još mnogo valja uraditi. I paragra-

fima o mandatu valja dati života, da ne

ostanu tek slova na papiru. Trebamo još

mnogo agitatornog rada. Amerikanci tvr-

de. da se u Palestini sve ima urediti samo

po hladnom razboru i bez sentimentalno-

sti. Trebali smo samo businessljudi,

jer samo sa finacijalnim potporama ne

ćemo moći da izgradimo zemlju. Prizna-

jemo, da u nas nije sve uvijek najbolje

uredjeno. No treba shvatiti genezis jišuba,

veliki prevrat, koji smo morali proći, dok

smo doveli nove sile u zemlju. Mi ne mo-

žemo poput drugih naroda da gradimo

bez idealizma. Predbacuju istočnim Ži-

dovima, da su preveliki idealiste, a i pa-

lestinski radnici su samo ljudi duha. Pri-

znajemo da smo idealiste, ali ne u nega-

tivnom. već u pozitivnom smislu. Od pr-

vog seljaka u Petah Tikvi do zadnjeg

imigranta, sve njih doveo je duh ideali-

zma u Palestinu. Židov može za Palesti-

nu da žrtvuje sve i svoju dušu, tek na je-

dno ne će nikad pristati, da njegov sin
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bude am haarec. Takovi smo bili, takov:

smo i takovi ćemo ostati. To je naša sto-

ljetna boljetica, koje ne će moći izliječiti

ni* amerikanska »Hadasa«. Amerikancf

otklanjaju svaku odgovornost za rad u

Palestini, jer nemamo novca. Jedva mi je

uspjelo uvjeriti ih, da nigdje ne postoje

škole bez subvencije i da bezuvjetno mo-

ramo novim imigrantima naći posla. Odo-

brena nam je za te svrhe subvencija.

Eto to je naš položaj. Proživjeli smo

već mnogo kritičnih časova, tako Ugan-

du. vladu Džemal paše i jeruzalimski po-

grom, ali nikad nismo zdvajali. Sad nam

nedostaje tek novca, a ja sam uvjeren,

da ćemo ga naći. Doći će i opet Ameri-

kanci a i drugi priteći će nam u pomoć.

Moramo tek da jačamo našu poziciju, da

se sjedinimo, da prema vani sačinjava-

mo jedinstven front. Nastaviti ćemo rad,

prilagoditi ćemo se našem položaju da

popravimo pogreške londonske konfe-

rencije. Vi znate, da u Palestini nema su-

tona: dan i noć slijede jedan za drugim,

uspon, zalaz i opet odmah uspon. Mi smo

sad u vrijeme zalaza, no doskora doživje-

ti ćemo uspon, uznašanje duha.

(lovor Usiškinov ostavio je dubok do-

jam i svi daljnji govornici u shvaćanju

ozbiljnosti časa izjavili su se za krajnje

naprezanje energija. Na sjednici prihva-

ćena je jednoglasno ova rezolucija: Vaađ

hazmani traži, nakon saslušanja izvješta-

ja Usiškinova o teškom položaju, od vod-

stva cijonističke organizacije, da smjesta

obavijesti sve organizacije i federacije,

da prijeti pogibao propasti svim našim

radovima u zemljT ida od njih traži na-

pregnuče svih sila za rad. Vaad hazmani

smatra neoprostivim grijehom, kad bi su

ma samo ijedna grančica od grana živo-

ga rađa u Palestini slomila i protestfra

svom energijom protiv svakog pokušaja

vodstva, da obustavi Tli skuči emigraciju

u Palestinu, na koju smo tako dugo če-

kali. Vaad hazmani obraća se jišubu u

Erec Jisraelu, da i on sa svoje strane na-

dje potrebita sredstva za nastavak kolo

nizatomog rada .kojemu prijeti opasnost.

Njegova je dužnost,.da primi imigrante 1

da im nadje posla. Vaad hazmani drži,

da ie vaad hacirim dužan preuzeti odgo-

vornost za namaknuće minimalnih sred-

stava. koja su potrebita za nastavak kolo-

nizatornog rada, bilo na polju poljodjel-

stva, odgoja i jačanja te uzdržavanja imi-

gracije.

Pošnmljenje Palestine. Židovski Narod.

Eond je prema rezoluciji cijonističke or-

ganizacije, da se Herzlu podigne trajan

spomenik sađjenjem šume, koja će nosit!

njegovo ime, osnovao 1904. fond za dr-

veće. Sa sađjenjem je počeo 1908. ali do

rata u čednoj mjeri. Masline su zasadjene

na posjedima Ž. N. F-a u Huldi i Ben-Dže-

menu. Nakon osvojenja Palestine počelo

se u velikoj mjeri sa pošumljivanjem. Po-

trebne priprave izvršio je agrikultumi i

kolonizacijom departman Cijonističke

Komisije. Prošle su zime pošumljene pje-

ščare Nahlat-Jehude. močvare Merha-

vije i Kmereta i goleti Bendžemena i Hul-

de i u koloniji Beer-Tovia. Oko 600.000

drveta zasadilo se prošle zime.

Iz Jugoslavije

Iz tajništva S. C. J. Nakon četirimje-

sečnog vršenja službe povjerenika Židov-

sko« Narodnog Fonda i radnog tajnika S.

C. J. ostavlja Zagreb sumišljenik g. Mi-

hael L e v i. R. O. duboko žali, što je ne-

mogućnost, da se njemu s njegovom go-

spodjom nadje u Zagrebu stan, a opa-

snost, da izgubi stan'i u Sarajevu, skri-

vila. te R. O. gubi savjesnoga, požrtvov-

noga i stvari potpuno predanoga sarad-

nika. koji se za kratkog vodjenja posala

snašao u obilje posla, koji je imao da sa-

vlada. Želeći Mihaelu Levy-u svako do-

bro mi smo uvjereni, da će u Sarajevu
jednakom predanosti služiti našoj stvari

u prvim redovima pokreta.

Povjereništvo Ž. N. F-a vodit će od-

sele prvi tajnik S. C. J. Rikard H e r z e r.

Mjesnim cijonističkim organizacijama.
Jakob W o I f r a m, 40 godina star. trgo-

vac. poljski državljanin, putovao je sre-

dinom mjeseca maja u trgovačkom poslu
iz Wiena kroz Jugoslaviju u Bukarešt.

Od onda mu se zameo trag. Umoljavamo

sve M. c. 0.. da nas u slučaju, ako im je
štogod o spomenutom poznato, o toni

izvijeste. Navodno je izašao u Sisku,

jer je na tamošnjoj stanici imao nešto ro-

be. koju je htio sobom ponijeti.

. Tajništvo S. C. I.

I Karlo Rosenthal I Iznenada zateče nas

potresna vijest q smrti našega prijatelja

Karla Rosenthala. Umro je početkom sep-

tembra u Beču. gdje je tražio lijeka teš-

koj bolesti, za koju smo mislili, da ju je
već davno prebolio, tako je zdrav i kre-

pak izgledao naš vjerni Rosenthal.

Bezuslovna vjernost bitna je značajka

toga čovjeka, koji je, kad se cijonizam u

nas pojavio, još kao đak trgovačke aka-

demije u Zagrebu bio jedan od naših naj-

boljih i najpožrtvovnijih drugova. Kašnje
je po zvanju boravio u Petrinji, možda

jedini ondje, koji je nosio zastavu svoga

naroda. Odijeljen od ognjišta cionističko-

ga života on je ipak bio neprestano u ži-

voj vezi i zajednici s nama. Vršio je
svoju dužnost pokušavajući da raspršuje
predrasude protiv židovskoga narodnoga
pokreta u lokalnim novinama. Dolazio je

revno u krug naših drugova u Sisku,

koje je svojom harmoničnosti i vedri-

nom bodrio, držao im predavanja i govo-

re. Nije bilo zemaljskog Saveznog Vijeća,

u kome Rosenthal ne bi bio učestvovao.

Bio je jedan od onih, koji su cijeli svoj
karakter i cijelu svoju plemenitu ličnost

zalagali za stvar, koja im je bila nada

sve lijepa, velika i čista.

Umro je prijatelj s krasnom dušom.

Spominjat ćemo ga uz najčišće, najžarkije

naše pokojnike: starca Natana Landau-a,

Hermana Lichta, Johanana Thaua. dra.

Scheina. dra. Otona Goldsteina, s kojima

se znao i s kojima je zajedno bio radio

u danima početaka našega pokreta i us-

trajao. dok nije nečujno, kako je životom

prolazio, otišao od nas u kolo onih div-

nih naših pokojnika
....

Je li im ponio poruku, da je ovdje

ostavio dosta dostojnih, koji će poput njih,

ostati vjerni do smrti? Dr. A. L,'

I Oto Spiller i Kr. kotarski upravi-

telj u Sv. Ivanu Zelini poginuo je tragič-

nom smrti kao žrtva savjesnog i revnog

vršenja zvanja prigodom zadnjih seljač-

kih nemira, te je u petak.dne 17. septem-
bra sahranjen na židovskim groblju u Za-

grebu. Na sprovodu zastupali su zemalj-

sku vladu ođjelni predstojnici prof. dr.

B a za 1 a i dr. M a r k u 1 i n. šef policije

dr. Zimpermann, R. O. zastupao je

član akcijonog odbora dr. Aleksandar

L i c h t. a i sve druge oblasti poslale su

takodjer svoje zastupnike.
Pokojni Spiller bio je prvi Židov, koji

je imenovan kotarskim upraviteljem. U

svojoj službi bio je vazda nadasve korek-

tan, savjestan i revan, te je usljed toga
stekao simpatiju predpostavljenih oblasti

i u mladim godinama dovinuo do mjesta

kotarskog upravitelja. No gdjegod je slu-

žio. uživao je radi čestitosti svoje i što-

vanje pučanstva, pa je našička bogošto-

vna općina na vijest o njegovoj smrti pri-

redila žalobnu službu božju. Kao Židov

spadao je medju svijesne, koji se doduše

ne ističu, ali se zato odlikuju dubljinom

svoga uvjerenja, te nikad nije tajio svoju

privrženost cijonističkoj ideji. U njemu

gubi ugledni naš sumišljenik g. sudbeni

vijećnik Spi 11 e r u Bjelovaru sina, te se

naša sućut obraća teško pogodjenim rodi-

teljima.

CUonistički pokret u Vojvodini Židovi

u pokrajinama Jugoslavije, koje su po

pravu odcijepljene od Magjarske, nijesu

se mogli oteti silnom zahvatu židovskog

narodnog .pokreta svih zemalja. A nije u

njih ni bilo volje, na očigled nečovječ-

nog i kulturno najnižeg, zločinačkog po-

stupka sa Židovima u njihovoj bivšoj

»materinskoj« zemlji, da još ma sićušnu

sklonost goje prama magjarskoj državi,

koja se pokazala nečuveno nezahvalnom

prema važnom dijelu svoga pučanstva,

koji je nažalost kroz decenije u glavnom

reprezentovao kulturu magjarskog na-

roda. Duševno do kraja eksploatisni, ba-

čeni bi napokon Židovi nemilosrdno u

zvjerske šake »probudjenih« magjarskih
krvnika, te oštećeni i osakaćeni, čekaju na

valjda još krvavije iduće dane. Naši voj-

vodjanski Židovi revno prate cijonistički

pokret, te svagdje, gdje su u većem

broju, priredjuju uspješne narodne skup-

štine pod uplivom cijonista iz krajeva,

koji već pripadaju Savezu cij. Jugoslavije..

Inicijativom braće Brandeis iz Novog
Sada. te uspješnim radom priključiše se

Zombor, Zenta, Veliki Bečke-

rek. Vršac, Adu, Mohol, Petro-

vac i Subotica, te u svakom od ovih

mjesta osnovana mjesna organizacija, a

po negdje im je uspjelo uvoditi kurz z«

učenje hebrejskog jezika.

Dne 5. septembra održana je skupština

u Pa nče v u. Većina židovskog gradjan-
stva bila je prisutna, te je upravo na sja-

jan način rnanifestovala narodnu volju

pančevskih Židova. Skupštinu je sazvao

i otvorio advokat g. dr. Po 11 ak, koji je

stranim gostima već pri dolasku ladjom

u Pančevu priredio osobito srdačan do-

ček. te ih dopratio u ukrašeno dvorište

hrama, gdje je općinstvo već bilo na oku-

pu, a iz mladih grla zaorila Hatikva. Na

pozdravni govor predsjedatelja odgovorio

ie hrvatskim jezikom g. dr. Arnold

S c h 6 n iz Zemuna i osvjetljio značajnost

nacijonalizma po Židove u demokratskoj

Jugoslaviji. Zatim govoriše g. Jehuda

Brandeis o povijesti i značenju cijo-

nizma i g. Bar Oiora Brandeis o ži-

dovskom nacijonalizmu, o slobodi jezika 1

narodnosti na temelju principa slobode l

pravde u smislu St. germainskog ugovora.

Havera Šarika Ko h n iz Novog Sada

upravila je na židovske žene i djevojke

plamene riječi, kojima ih je oduševila i so-

kolila na najraniji odgoj djevojke u židov-

skom duhu.

Nakon održanih govora, koji bijahu

popraćeni velikim oduševljenjem, konsti-

tuirala se mjesna cijon. organizacija i na-

rodno društvo. Za predsjednika bi izabran

g. dr. Po 11 ak. za potpredsjednike: gosp.

H e r z 1 i prof. Darvaš, za tajnika gosp.

S t e i n, za palest. povjerenika i za nar..

fond g. Abra h a m. Tom prilikom dr-

žao je prof. Darvaš značajan govor o

zabludi magjarskih Židova, bivših »kul-

turtragera« agramo-feudalne, pokvarene

i reakcijoname magjarske gospode. Ra-

došću spominjem konačno govor samoga

predsjednika židovske bog. općine, liječ-

nika g. dra. Oonda, koji je priznao, da

ie vazda radosnim srcem pratio židovski

narodni pokret, i da je sretan, što je rije-

šen vanjskih spona, koje ga prtječiše. da

slobodno kliče: Židov sam. Kao takav

traži u prvom redu učenje hebrejskog je-

zika. Društvu pristupiše na licu mjesta

preko 150 članova sa prinosima od uku-

pno 25.000 kruna za židovske narodne

svrhe. Požrtvovnost Pančeva neka služi

drugima, u darovanju zaostalim općinama

za primjer. Iste nedjelje, dne 5. septembra,

osnovao je zemunski nadrabin dr. Ur -

b ach cijonlstičku organizaciju u Sta-
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rom Bečeju, a prije toga već u Vr-

basu. Želimo, da sretno započeto probu-

di! van je Židova u Vojvodini urodi plo-

dom pozitivnoga i požrtvovnoga rada.

Dr. S.

Zemun. Oproštajna večer. U

ponedeljak, 7. 9., bio je u Orand-Hotelu

sastanak židovske omladine, koji je bio

priređen u počast zemunskih haluca. Ve-

čer protekla je u najugodnijem raspolože-

nju. čemu su mnogo pridonijeli članovi

tamb. zbora »David«, koji su svojom svir-

kom podali sastanku vrlo veselo obilježje.

U ime građanstva oprostio se od haluca

povjerenik palestinskog ureda gosp. đr.

S c h 6 n. istaknuvši plodonosan židovski

rad. što su ga naši haluci vršili kod kuće,

i želeći, da sretni i zadovoljni postignu

svoj konačni cilj: da odu u Palestinu. U

ime haluca zahvalio se haver Otto Biha-

ly na hebrejskom jeziku. Sutradan ot-

putovali su haluc Otto Bihaly, te halucot

Leonie Bihaly i Sofija Celebi u Mostar, a

na kolodvor ih je pratila mnogobrojna
oduševljena omladina.

športski meeting. 5. o. mj.

održan je na igralištu Z. A. Š. K. športski

meeting Zem. akad. Šport kluba i Hako-

aha. Pojedina natjecanja, u kojima su na-

ši sudjelovali svršila su ovako: 1. Trča-

nje na 100 m.: 1. Ignjatić (H.) 12 sekunda,

2. Herzl (A.), 3. Bihaly (H.). 2. Bazena

<rukomet) utakmica između Hakoahove
A i B momčadi. Igra bila je vrlo živa, a 1

publika ju je pratila osobitim interesom.

Rezultat 4:2 u korist A 3. Švedske proste

vježbe izvađao je precizno muški gomb.
odio Hakoaha. 4. Nogometna revanš utak-

mica Hakoah Ž. A. S. K. svršila je sa re-

zultatom 4:0 (3:0) za Z. A. Š. K. Hakoah

imao je nekoliko rezerva u momčadi. Su-

dac g. Kulundžić.

Posjet u Pančevu. 8. septembra gosto-

vao je Hakoah (Zemun) u Pančevu. Po

podne bile su športske priredbe s ovim

rasporedom: Hazena A:B s rezultatom

5:1 za A. 2. trčanje na 200 metara Dra-

gonić (Pačevački športklub) 24 sekunde,

Maulwuri (Hakoah).
Nogometna utakmica Hakoah—Pan-

vački športklub svršila je sa 2:1 (0:0) u

korist Pančeva. Igra bila je napeta, ča-

somice nije bila fair. Na večer priredili

smo koncerat, te je nakon Hatikve, koju

ie tamburaški zbor »David« odsvirao g.

Armin Singer deklamirao vrlo lijepo i s

mnogo razumijevanja Rosenfeldov »Ju-

da« i J. Donath »Der Prophet. Zatim sli-

jedile su tačke na glasoviru izvedene po

gdjicama Selma Heim i Orete Bondy.

Smjesa židovskih pjesama svirana po

tamburaškom zboru »David«, a dirigi-

rana po kompozitoru g. O. Tagleichta na-

išla je na opće priznanje. Konačno na-

stupio je mali balet vodien po gospodjicl

T. Singer.

—e—nyl—.

Iz »Zid. Djačke menze« u Zagrebu.

Menza je otvorena od 25. sept. o. g. Mol-

be se primaju do 20. oktobra, a upravlja-

ju se pismeno na Lav. Singer, cand. iur..

Zagreb. Trg I. br. 15.

Sabirna akcija za menzu provedena
ie u mnogim mjestima provincije. Moli-

mo. da nain se izvole blagohotno javiti

studenti, gospojice, građjani, odbori ad

hoc ili društva iz niže navedenih mjesta,
koji bi bili voljni poduzeti u svom mjestu
sabirnu akciju za menzu.

Bos. Gradiška, Brčko, Čazma, Djakovo,

Karlovac, Nova Gradiška, Dubrovnik,
Varažd. Toplice. Virovitica, Niš.

Obzirom na velike potrebe ove huma-

nitarne institucije, nadamo se svestra

nom odzivu.

Za »Žid. djačku menzu«: Adolf Weiss-

mann. cand. iur.. Lav. Singer cand. iur.

»Žid. akad. potporno društvo« u Za-

grebu voljno je posredovati u svemu, što

se odnosi na prehranu, nastambu', te zapo-

slenje svojih članova, pa moli ovim pu-

tem. da mu zagrebački Jevreji idu u tom

preduzeću na ruku.

Neka se izvoli stoga blagohotno prija-
viti svatko: 1. tko može primiti kojeg
akademičara ili akademičarku na stan: 2.

tko prima na stan i opskrbu odnosno sa-

mo na opskrbu i uz koje uvjete: 3.

tko treba instruktora, bez obzira na ško-

lu, razred i predmet, ili može na koji

drugi način kojeg studenta zaposliti (polu-
dnevno zaposlenje u odvjet. pisarnama,

trg. tvrtkama ili bankama itd.)
Svi dopisi šalju se na »Žid, akad. pot-

porno društvom Univerza. i
Za odbor »Ž. A. P. D.-a«

Fela Baiim. Makso Frank.

Koprivnica. Iz Koprivnice nam javljaju,

da će dne 5. oktobra, na Simhat toru, bo-

goštovna općina na svečani način prosla-
viti 40-godiŠnji jubilej Josipa Spi e -

glera, svoga zaslužnoga kantora i taj-
nika.

Početak jevrejskih tečajeva u Zagrebu.
Kuratorij za širenje jevrejskog jezika daje
ovime na znanje, da će tečajevi za jevrej-
ski jezik i to za napredne, za Judeju.
B’not Cijon i literarne sastanke, te tečaj

po Berlitz metodi započeti dne 6. oktojjrrai
o. g. Prijave prima g. dr. M. Mar gc r t

Vijesnik Povjereništva Židovskog narodnog fonda
Keren kajemet lejisrael) za Jugoslaviju.

Iskaz darova za vrijeme od 25. januara do 25. septembra 1920.;

Svrha je Zidarskog narodnog fonda da u Palestini

kupuje i štite zemljište, kate ie ostati neotudjirim imet-

,

/

kom židovskog naroda. Zid. narodni fond utemeljen

ss na V. eion. kongresu god. 1901. • posjeduje rei

010 18. milijuna franaka. Prihodi neprestano rastu

a iznosili su gad. 1918. oko 2 i pol mil. franaka,

Adresa za dopise: Zagreb, Ilica 33.,
I. kat. Uredovno vrijeme od 9 do 12

prije podne i od 2 do 5 poslije podne.

Novac se šalje na ltanku za trgovina obrt

nduslriju. d. d. Zagreb, za račun Ž. N. F.

s naznakom sv <

Otkup od čestitanja;

Zagreb: Hinko Herzer i supruga 100.—, Vatroslav

Fleischhacker 50.—; po 40. Sofija Neumann i

prof A. Szemnitz, dr. O. Rosenberg, Ljudevit

Weiss, po 20. Julije Spitzer, Dr. A. Bruck

250.

Rečica: Obitelj Šigmund Steiner 20.

Glina: Arnold Griinwald 50.

Skopljc: Jakob D. Talvi 120.

Bos. Gradiška: Mošo I. Eškenazl 150.

Varaždin: Arnold Siern 50.

Vrbanja; Gabor Griin 100.—

Križevac: Vladimir Hirschl 50.

Našice: Jelka i Vilma Beran 100.—

DaHSvar: po 30. Izo Pick, Makso Pieiffer, po

20. dr. Leop. Fischer, 5. Klingenberg. Drag.

Ooldberger, Albert Pfeißer, Lad Rochlitz po

10.— Gavro Stark i Josip Oross. 200.

C e r e v i i Laura i Beruat Brandeis 100.—

2epče: po 20. Avram H. Kabiljo, Jakob,

H. Kabiljo, Mošo i Levi Kabiljo i Salamon A.

Musafija 160.

Bijeljina: Izrael M. Alkalav 140. po 120.

obitelj R. Slomovič, obitelj Mayer Baruch po

100.
-

Haim Baruch, dr. Schossberger. po 90.

obitelj Lezo Papo, obitelj Ladik Baruch sen..

Haim i Rahela Papo po 80.— Mošo Baruch,

obitelj Zadik Baruch jun. obitelj Jakob Perera,

Avram Danon, po 70. obitelj Jos. Perera, po

60. obitelj Jakob Kraus, Izak Papo, Malr

Musafija, Rikica Levi
-
(Brčko) po 40. Rifka

Izak Alkalav. Izak J. Alkalav Moric Semo. Ja

kob Semo, Izak Bararon. obit. Danici Salom,

obit Orunfeld, Haim Papo, Izak Bararon,

Haim Salom, po 30. Eslera Alkalav, Rena

Alkalav. Sabetaj Finzi, Josip Alkalav. po 20.

Avram Alkalav, Rifka Kabiljo, Sara Danon,

Zadik Baruch, Mošo Finzi, Rafael Levi, Jakob

Kabiljo. obitelj Schwitzer, Mošo Montilja, di-

rektor Levin Hajon, Sofija Finzi, Matilda Hajon,
Luna Levi, Rašela .Levi. B. Papo, Flora Levi.
Rašela Hajon. Sarina Kabiljo, Majkica i David

Papo, La Vava Danon, Klara Alkalav, 1lamica

Papo Roza Schvvarzherg, Leon Nussbaum i

Aron Widfeuer 2500.

5850.--
*

prije iskazano 34430. ■-

svega 28250.

* (Iz Osijeka još nije stigao novac).

Opći darovi.

Zagreb: po 100.— N. N., Makso Borowitz,
N. N,, 60. obitelj ?chwarz, 20. N. N. Dr.

B. S. 4. Armin Bautn 60. 4-14.

Križevac: oki. Weinbcrger-Raudnitz 21.

N. N. 17. 38. -

Sisak: Heumer J. 100.— Epstein 30. po

20. Freiber j Makabeja, N. N. 10.— Grun-

walđ 2.—, Makabeja 34.
.

216

Uljanik: na zarukama Julije Ooldberger

290.-

Bos. Gradiška: Mošo Eškanazi kod tore

too.~

Zemun: na svadbi Zaharija Cappon 160.

Zenica; po 100.— E. Drassinover, M.

Schnapp, po 15. E. Neumann, kod tore 1-

Hermann 100.—, Schonwald J. 40. 355.

Mitfovlca; R. Oross 10.—

1»13.—,

Slatina: D. Orfinhut
'

25.

Beograd: za august: po 40— M Rubinjvić

Samooporezo vanjc
,

A I.cvi, po 24. J. Klias, po 25. Arueti,

Q. Burlau, J. I. Levi, J. Arneli, J. Azricl, D.

Nahum,' 2. Frid, 2. Azriel, A. M. Koen. M. Ko-

en, L. I. Semo, O. Ditrihstein, A. Kazej, O. Ka-

rić, p<j 16. J. S. Medina, po 12. ?. Burlau.

po 8. J. B. Nahum 6-- Bbu B. Adut R.

Dajč 492.

Križ.e v a c; za kolovoz 52.

Karlovac: 400. FrOhlich, Okar 50. C.

Herzenstein 30. S. Weihergcr, 40. S. Hoch-

singer 520.

Bjelovar: OodiSnji prinosi A. Singer 60.—,

A. Berkes 40. Ing. Taussig 200. I. Bcck

300.--- Ungar 10.— Braća Brcyer liK'.— I.

’ Stožir 40. J. Fiirst 600. L. i 5. Beck FJO.

K. Ebeušpanger 100.—,0. Hirschl 400. !).

Wolf 500. J. Lausch 500.-- M Pollak 50

M. I.ausch 200. B. Mandl 60. F„ Kraut

100.— H. Fiirst 100.— Schoenfeld 100 N.

Lausch 400. za 7 mjeseci po 350. N. ’.eit-

ner. B. Stern, A_ Haas, Dr. Oottlicb, po 2HO.

D. Herrenstcin, M. Stern, 140. S. i .*. Szem-

nitz, 80.— M. ,ungwirlh za 6 mjeseci 400.

I. Fiirst. po 300. S. Fiirst, M. VVotkenfdd,

250. B. Burgner, 200. A, Stelner, po 150.

ing. Spiller, S. Spiller, 90. J. BollaK 60

D. Weiss, sa 2 mj. F. Lipšić 100.--, sa 1 ni).

Teresa Kohn 20. 846.

Karlovac: R. Relss 80.—, J. FRcr 50.—, A,

Schlesinger 60—, S. Weinberger 30.—, H.

Hinrlch 30.—, B. Herenstehi 25. po 20. M.

Reiner, A. Lswy, Q. Herensteln, M. Walder,

L. Reich, A. Gosti, Udr Kat Zid. omi. 14.

Dr. B Sik 10.— 419 -
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Škrabice.

Beograd: Moia S. Medina .140—, A. S. Az-

riel 40— 380.

Zagreb: V. Mayer 110.— Zimchad Pfesahof

Oilldbcrg 44. 154.

634.-

Zlatna knjiga.

Beograd; Prisutni na pogrebu Fritze M. dc

Majo na ime istog 510.—.

Hijelj ina: Mofio Hnzl n. t. Steic Steiner

250.

760.

Nabio.

Beograd: po Gidconu na svtdr.ana N. Ka-

vezon—S. Zaraja 380. Demajo—B. Jakob

140.—•, Farki—Cevi 200.—, (ierson—Albahari

308.
.

1028.
*

Radničke kuće.

Beograd: Po Karmeln na s\adoi Alice JeuS-

na—A. Satner 1340.

Karlovac: Dr. V. Reincr 20

1360.

Za učinjene usluge.
Zagreb: Julije Bril za usl. Dr. A. Melita 25.

Masline.

Car čin: za otvorenje vrla ;lr. Oskar SjiegKr
iz Broda n. S., (iuido hahn 120.--, Irena Jlahn

20.—, Marija Hahn 10.— 150.

Karlovac: u vrt D. Anhalza.'.t: po I maslinu

N. Hercnstein, E, Herensteln, A. Goidstein, Z.

Eisenstadter, C. Rechnitzir, K. VVeinbmger L.

Wtibcrger, B. Klopfer, H. Slnfvr 90. u vrt

A. Hirnbamna; J. Birub.inm 50— oo 25 L.

Birubaum i M. Birubaum 100.— 190.

pijani k: A. Goldbergern. i, Mi nula Goidber-

m ®er 50. 53.

Dr. A. i £. Lcurn-r r,. i. pik. Dr.

Schwarz 50u—

H. Spiegel a vrt l ; P. Spiigei 10.—

) Sofal n. i. A. Schwabenitz u vrt Dr. Scheina

30.—, u vrt. S. Steiner: A. iB, Steiner 100.— O.

iV. Steiner 50. Greta .i Lila Griinwald i Ru-

ža Schlesinger za ručne radnja 200—, L. i

P. VVeiss 200.—, S. Brcsslauer 10.—, V. Ma-

yer n. i. L. Mayer 100.— .1. Sclnvarzenbcrg

50. T. Kohn 50. 760. u vrt Elle Wichs:

Lila, Greta Griinwald i Ruža Schlesinger

200. dr. H. L. u vrt Amalije L6wy Preisner

400. J. Konig n. i. pok. natk. H. Singera

100.— 1500.

Osijek: umjeslo vijenca na odar pok. dr. L.

Schvvarza prim. Dr. Marik 100.—, dr. S. Hirsch

100.— 200.

Daruvar: u spomen smrti majke Hanike VVeiss

otvaraju djeca vrt n. i. Ernanuel i Hanika

VVeiss, po 100.— J. VVeinberger .1. Flesch, po

50. J. i N. VVeiss 300.

Prijedor: u vrt pok. Irine Hischl sakupile

Rika Hason i Ruth Seidemann prig. vjenč. S.

Mevorach K. Hiršl po 100.— S. Mevorah K.

Mevorach, po 50. obit. Stem, S, Mevorach

po 40. J. iR. Mevorach, R. Poljokan, A.

VVeiiler, ~ Mevorach, po 20. K. iG. Kovezi,

li. Levi, Q. Seidemann, S. Hirschmann. B. Po-

Ijokan, I. Mevorach, M. Papić, K. Schiffer, D.

M. Schiffer, J. Mevorach, R. Hason, P. Rilbija,

S. Gjulkić, D. Kabiijo T. Mevorach, N. N„ po

30. L. Hischmann, po 10.— E. Levi, R. Atijas B.

Hason. M. Marin, S, W. M. Papić, M. Levi,

L. Poljokan F. Levi, A. Levi 1, Atijas, Sulej-

man (Djakovo), M. Mevorach 1000.—

Beograd: sakupljeno po Karmelu na preda-

vanju Dr, Davida Albale u gaj istoga 4400.

8290.

„Nordanov grad".
Zagreb; prig. vjenčanja Hirtzler Blau sak.

150. R. iM. Szirmay prig. ozdravljenja E.

Berla 200.-- na svadbi ing. Ofner—Frank

1100.— • 1450.

Beograd; po Oideonu na svadbama A. Se-

majo Demajo—B. Karijo 300. Azriel—Rau-

man 2605.60. na prsten L. Eškenazi—R. A,

Levi sak. Gabaj i Benaviam 1000.— 3905.60

Detventa prig. Barmiva 1. Alkalay dok

kod tore J. Hajon 200. A. Alkalav 500.—, M.

Alkalay (ien) 400. 1100.—

6455.60

Dječji sabirni arei.

Zagreb: Marko Rothmiiller 485.

Bjelovar: V. Herrnstein 100.—

Obnova Palestine.

Karlovac: L. I. K. izg. oklada 2. D. Rei-

ner 2.~ 4.

Pakrac; Dr. R. Gliick sakupio 377.

Bjelovar: sak. na vjenčanju E. EUrst—J. 1,0-

wy 500.

Zagreb: Dr. B. Stein dio. honorara 500.

prig. Bertmila u kući Pick: po 200. V. Pick

40. R. Pick, po 20. Mevorach, J. VVciller,

D. Sitzer H. Wciller, po 10. S. Lederer, M.

Lederer, 560.—, Greta i Lilly Oriinwald i Ru-

ža §chlesingcr sak. 750. 1810.—

K 1 o š t*a r Ivanić Aranka Hafner za skori

povratak brata Milana iz zarob. 50.

Osijek; Dr. S. Hirsch 150.

Daruvar: Hugo Sch6n (Osijek) oklada 100.—

de Majo (Beograd) 50. F. Sorger 10.— 160.

Beograd; po Gideonu na svadbama J. Koen—

Đ. B. Josip 420. Albahari—Kadmon 805.60

1225.60

4276.60

Pionirski fond.
Ka'rlovac: O. Rechnitzer dobitak na fotogra-

fijama 14. D. Reiner 5. 19.

Beograd: Nisin Koen 400. Lili Kenedi

200. 600.

619.

Pregled.

Unišlo dakle iz Hrvatske, Slavo-

nije i Dalmacije K 18828.

iz Bosne i Hercegovine „
2805.

iz Srbije ~
13881.20

ukupno K 35514.20

OOOOGOOOOOOOGOOĐOGOOOOOGOGOOGOOG

Za „Zid. đačku menzu u Zagrebu** sakupljeno

je u Osije-ku: po K 200. Vilim Jlahn, Theo-

dor Schillinger, Jakob Grosz: po K 100.— Sala-

mon Gero; Josip Baneth, Karl Biichler; Bela

Baneth, Dr. Teni Gera, Dr. Hugo Spitzer, Her-

mann Ehrendiener; po K 50. Berthold Kunar,

Izidor Kohn, Hinko VVollner, Adolf Matler; po

K 30..Dragutin Fluger, Makso Haas; po K 20

Dragutin Schechter; po K 10.— Jakob Grosz;

Bogoštovna općina u gor. Osijeku kao prinos za

111. četvrt 1920. K 500.—.

u Bjelovaru; po K 200. Žiga Pollak: po

K 150. Hugo Breyer; po K 130. Dr. Acker-

mann; po K 100.— Ignatz Fiirst, L. Beck, Eben-

spanger, Lavoslav Hirschl, Gustav Hirschl, Dr.

Hržić; po K 50. Jakob Fiirst, Trg. prometno

društvo Singer i drugovi, Fuhrmann. Eisenstadter

i Rosenberg. Lipšić i drug; po K 60. Dragutin

VVeiss: po K 40. J, Ackermann; po 30. N. N„

po K 20. N. N., B. Tauber.

(Nastavak slijedi.)
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Traži se

DJAK ili SREDNJOŠKOLAC
za sedamgodišnjeg dječaka za cijelo popodna.

Up:" Binapera. loškaviceva 23. 11. lit

JEVREJSK-A CRKV. ŠKOL. OPŠTINA

u Smeđerevu.

potrebuje jednog činovnika, koji bi vršio

dužnosti

hazana šoheta i

učitelja vjeronauka

Isti treba, da je po mogućnosti neože-

njen, Sefardin. Reflektanti sa gornjim

kvalifikacijama neka se jave odmah.

Smederevskoj crkveno-školskol opštinl,

Smeđerevo.

Đhademičaplia
(filozofkinja) traži sobu kod dobre židov-

ske obitelji. Voljna je takodjer podučavati
francuski i njemački. A može imati u sobi

i sustanarku. Ponude moli na upravu

»Židova« pod »Melanija«

Inatu suči (šrotj
u svim veličinama izradjuju

Brača Sauerbrunn

Zagreb, Sajmište broj SS.

Uzorci šalju se besplatno.

ING. ntIEKSniNDCR tIOROVITZ

viLfDn uiotFsonn

ZARUČENI

ZAGREB i SIGETCC

IZAŠAO JE DRUGI SVEZAK

ZIDOV&KE BIBLIOTEKE

Mas IVordan e

Doktor Kohn

Naručuje se kod »Židooskc Biblioteke«

Osijek 1., Gundulićeua ulica 33, uz cijenu
od K 25—, poštarinom K 5'— uišc

finska lieilner

Dr Cugen Singer ođtjemiU

zaručeni

Daraždin 9» Prelog

* Julija Soldberger

Paul Bing

zaručeni

Uljanik 94 Barcs

vaizela ScKwar£

Samojlo ©iembacK
Btrmitni

SUtiaa 9» Vitktvđi
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